

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 augusztus 7.
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 177. sz.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A kaukázusi olajvidékhez közelednek a németek

Timosevszkaja, Armavir és Jeiszk elesett, a tengely csapatai 50 kilométernyire állanak Majkoptól – Négy százötven kilométeres frontszakaszon vonulnak vissza a bolsevisták – Hadi tanács Moszkvában – Sztalin újabb tisztogatási akciója – Német tengeralattjárók elsüllyesztettek százezer tonna angolszász hajóteret

A szovjet arcvonal déli szakaszán filmszerű gyorsasággal peregnék az események. Jeiszk, Armavir, Timosevszkaja városok német kézre jutottak és a tengelyerők hadereje most már mintegy 150 kilométernyire áll a Fekete tenger északkeleti partvidékétől, a nagyjértékű majkopi olajvidéket pedig közvetlenül megközelítette. A Stockholms Tidningen szerint német részről számolnak azaz, hogy az oroszok minden lehető elkövetnek az olajberendezések megsemmisítésére,

az olajat

azonban nem semmisíthetik meg. Az is előfordulhat, hogy a gyors német előnyomulás elől visszaözönlő szovjet csapatoknak már nem lesz elegendő idejük rombolásaik végrehajtására. Rendkívüli jelentőséggel bír az a körülmény, hogy a németek megfosztják a Szovjet parancsnokságot olajától, a gépesített háboru legfontosabb üzemanyagától. A németek megfelelő számú szakembert visznek magukkal, hogy az esetleg megrongált olajkutatásokat a lehető leggyorsabban rendbehozzák.

Bock vezérezredes kubáni előnyomulásával kapcsolatban az angol hírszolgálat is kénytelen megállapítani, hogy a német páncélos csapatok már fenyegetik a Kaukázus előterében lévő Maikop olajvidékét.

A német csapatoknak Zimlyanszktól kelet felé való előretörése következtében a Sztalingrádot védő szovjet frontszakasz helyzete jelentősen megromlott. A legújabb jelentések szerint heves harcok folynak Kotelnikovo vidékén, ahol a német csapatok a Krasznodár—Sztalingrád vasutvonal mentén nyomulnak előre a Volga-vidék e fontos iparvárosa ellen. A Don-hajláson belül Kljez és Kalacs között is egyre erősebb a német páncéloskötélékek nyomása.

Timosenko

szovjet főparancsnok seregel — berlini jelentés szerint — menekülés-szerűen vonulnak vissza, hogy kitérjenek a német nyomás alól.

Timosenko tábornagnak az a hadászati elgondolása, hogy a támadó német hadseregnek mindenütt kitérjen és sehol sem ad alkalmat zsákok képzésére, megbukott, német katonai körök véleménye szerint, a Don és a

Kaukázus vidéki harcokban. Kétségtelen, hogy Timosenkonak sikerült a bekerítés veszélye elől részben megmenekülnie. Ezzel szemben a szovjet csapatok kétségbeesett menekülésbe kezdtek és főleg a délen harcolók elvesztették az összeköttetést a központi parancsnoksággal. Hogy milyen tartalékokkal rendelkezik még a szovjet, az a legközelebbi napokban derül ki. Timosenko — berlini katonai körök véleménye szerint — bizonyos ellenállást tanúsított a Don-kanyarban, mert hiszen a korlátlan visszavonulás csak a mérhetetlen keleti térségben lehetséges. Az a visszavonulás, amit délen végrehajtottak, teljesen céltalan, mert még ellentámadásokkal sem kísérelték meg a németeket feltartóztatni. A

német támadásnak ugyanis nemcsak az a célja, hogy zsákokat alkosson, hanem az, hogy győzzön. Ennélfogva alkalmazkodott Timosenko taktikájához és győzelmesen fölvette azzal a küzdelmet.

Moszkvában

katonai tanácskozások folynak, amelyeket kétségtelenül a végső összeomlás előrevetett árnyéka jellemez. Ezeket a tanácskozásokon részt vesznek az angol és amerikai diplomaták is, valamint Brandley vezérőrnagy, Roosevelt kiküldöttje, aki Roosevelt személyes üzenetét vitte Sztalinnak.

Berlini politikai körökben ezzel a jelentéssel kapcsolatban emlékeztet-

Német hadijelentés

Berlin, augusztus 7.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy a Kaukázus területén német és román csapatok nyomozó hőségben és a gyalogság rendkívüli menetteljesítményével Krasznodrá irányában üldözik az ellenséget. A Krasznodárhoz vezető utvonalon rohammal bevették Timosevszkaja szovjet városát. A Kubán hidfőktől déli irányban előnyomuló német csapatok északkeleti irányból 50 kilométernyire közelítették meg Majkop olajvidékét. Ettől keletre a németek megsemmisítették egy szovjet hadosztály zömét, amely áttörést kísérelt meg.

A német légi erők az egész déli arcvonalon nagy eredménnyel bombázták az ellenséges célpontokat.

Szálltól északra a német és román erők az ujonnan odaszállított szovjet csapatokkal állanak harcban. A heves küzdelmek során egyetlen német hadosztály egy nap alatt 51 nagy szovjet páncélost semmisített meg.

A Don kanyarban az ellenség súlyos veszteségeket szenvedve eredménytelenül kísérelte meg az ellentámadást.

Rzsevtől keletre sikertelen támadási kísérleteket során súlyos vér és anyagvesztéseket szenvedett az ellenség.

A Finn tengeröbölben német erők elsüllyesztettek egy szovjet űrnaszádot, négyet pedig megrongáltak.

A nap folyamán légiharcokban 138 szovjet repülőgép semmisült meg. 8 német gép nem tért vissza.

Az angol repülőgépek péntekre virradóra a Rajna—Westfáliai iparvidék ellen intéztek támadást.

Az Anglia elleni harcban a németek Délnyugatanglia hadifontosságú berendezéseit, valamint keletangliai és keletkóciai célpontokat árasztottak el nagyméretű bombákkal.

Az afrikai harcok

Róma, augusztus 7.

Az olasz főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy Egyiptomban tüzérségi és felderítő tevékenység folyik.

A tengely légi erői eredményesen támadták az ellenség mögöttes területeit és tábori állásokban, valamint csapatoszlopokban okoztak veszteségeket az ellenségnek. Légiharcban négy brit gépet lelőttek.

nek arra, hogy „Roosevelt személyes üzenetel” rendszerint a vég kezdetét szokták jelenteni. Ilyen üzenettel tisztelte meg Rooseveltt a német, mielőtt Abesszíniát el kellett hagynia. Hasonló üzenetet kapott Csag-Kai-Sek, mielőtt a burmai utat a japánok elválták. Péter jugoszláv királynak is üzent Rooseveltt Szimovics tábornok államcsínyé után és György görög király is átvehette Rooseveltt levelét, igaz, hogy már csak országa összeomlása után.

Ezzel kapcsolatban német politikai körök rámutatnak arra, hogy egy svéd lap Churchill állítólagos moszkvai útját azzal a látogatással hasonlítja össze, amelyet Churchill közvetlenül Franciaország összeomlása előtt Reynaud akkori francia miniszterelnöknel tett.

Itt említhetjük meg, hogy idegen hírforrások nyomán a magyar napilapok egy része színes riportot közölt magyar folyami naszádok harcáról a Don folyón. A Magyar Távirati Irodát ezzel kapcsolatban felhatalmazták annak közlésére, hogy a Don folyón nincsenek és nem is voltak magyar molyami naszádok. A kérdéses riport írója — mint írásából kitétnik — arra alapozta felleveését, hogy magyar folyami erők is harcolnak a Donon, hogy állítólag magyar harci lobogót látott. Valószínű, hogy a cikk író valamely szövetséges állam lobogóját tévesztette össze a magyar lobogóval és a tévedés innen származik.

Indiában

pénteken tartották meg azt az ülést, amelyen döntének a hinduk további magatartásáról. Részletek természetesen még nem érkezhettek az üléssel kapcsolatban. Erdemes megjegyeznünk, hogy a döntőjelentőségű indiai események elé az egész világ feszült érdeklődéssel tekint.

A császári főhadiszállás sajtóosztályának szóvivője hosszabb nyilatkozatot adott Japán magatartásáról az indiai kérdéssel kapcsolatban és kijelentette, hogy amennyiben Anglia és az Egyesült Államok India védelmének örve alatt tovább folytatják Indiában japánellenes katonai tevékenységüket, Japán kénytelen volna döntő katonai intézkedésekkel ennek a tevékenységnek végét vetni.

Jeiszk és Armavir elesett

A németek újabb 15 ellenséges hajót süllyesztettek el 103.000 tonna vízkiszorítással

Berlin, augusztus 7.

(INTERINF) ILLETÉKES HELYRŐL SZARMAZÓ KÖZLÉS SZERINT A KAUKAZUS ELŐTEREBEN ELŐNYOMULÓ NÉMET CSAPATOK ELFOGLALTAK JEISZK ÉS ARMAVIR NAGYFONTOSÁGU SZOVJET VÁROSKAT.

A NÉMET TENGERALATTJÁRÓK ÚJABB 15 ELLENSÉGES HAJÓT SÜLLYESZTETTEK EL 103.000 TONNA VÍZKISZORÍTASSAL.

A Szovjet minden tartalékát harcbadobja - eredménytelenül

450 kilométeres arcvonalszakaszon általános visszavonulást hajtanak végre a bolsevisták

Róma, augusztus 7.

A Stefani iroda harctéri tudósítója jelenti a keleti arcvonalról, hogy a szovjet frontnak az utóbbi napokban az a jellegzetessége, hogy a bolsevisták minden rendelkezésre álló tartalékot harcbadobnak és a legveszélyesebb helyekre küldik. Sztalinnak az a parancsa, hogy a bolsevista katonaság a halál és a visszavonulás közül inkább a halált válassza, még a friss csapatok frontraküldésével sem valósítható meg.

A német előnyomulás a keleti arcvonal déli részén gyors ütemben tart és mint a hadjelentések közlik, napról-napra jelentősebb sikerekkel jár.

Angolszász forrásból származó hírek szerint a Szovjet csapatai a nagy német nyomás folytán 450 kilométeres arcvonalon általános visszavonulást hajtanak végre.

Helyenként a szovjet csapatok kétségbeesett ellentámadásokkal kísérleteznek, ez azonban nem csak hogy nem javít helyzetükön, hanem súlyos vér- és anyagveszteségek folytán állandóan gyöngíti a szovjet hadsereg harciké-

pességét. A német csapatok pontosan elérik ki-tűzött céljaikat.

LOVAGKERESZTTEL KITÜNETETT HŐSÖK AZ IFJUSÁGI TÁBOROKBAN

Berlin, augusztus 7.

A hadseregparancsnokság a haderő és a Hitler ifjuság együttműködésének fokozottabb ki-mélyítése érdekében 15 lovagkereszttel kitün-tetett katonát küldött az ifjusági kiképző tábo-rokba. Ezek a kitüntetett hősök harctéri élmé-nyeikről számolnak be a katonai előképzésben részesülő Hitler Ifjuságnak.

Szovjet-angol-amerikai haditanács Moszkvában

Amsterdam, augusztus 7.

A Német Távirati Iroda átveszi a brit hír-szolgálat jelentését, mely szerint Moszkvában katonai tanácskozások kezdődtek meg. A ta-nácskozásokon a szovjet vezérkar és hadveze-tőség képviselőin kívül résztvesz Follet Bradley amerikai vezérőrnagy, az egyik amerikai légi-alakulat parancsnoka, aki Roosevelttel személyes

üzenetével repült Moszkvába, valamint Ameri-ka és Anglia szovjetunióbeli nagykövetei, akik erre az alkalomra Kujbisevből Moszkvába ér-keztek.

Bradley vezérőrnagy kijelentette az újság-írók előtt, hogy Roosevelttel őt azért küldte Moszk-vába, mert fokozzák és megkönnyítik a Szovjet amerikai megsegítését.

Ami az egyiptomi szélcsend mögött van...

Berlin, augusztus 7.

(Német Távirati Iroda) Lábhoz tett fegyver-rel áll Rommel vezértábornagy páncélos hadse-rege el-alameini hadállásában — ezekkel a sza-vakkal jellemzi egy haditudósító az egyiptomi arcvonal pillanatnyi helyzetét.

Az első feladat — írja a tudósító —, hogy megtartsuk helyzetünket, amelyet kivívtunk ma gunknak. Nagyon érthető, hogy a defenzívában és a harc szünetében a kétségbeesett ellenség bátorsága növekszik. De be kell látnia, hogy csak a mi előnyünk, ha egy hirtelen támadás során — mint néhány napja történt — egy csa-pásra 150 páncélost veszít, anélkül, hogy a ten-gelycsapatok részéről harckocsiveszteség len-ne. A Tommyk minden repülőgépet összesze-dik, ami csak rendelkezésükre áll. Ez azonban nem akadályozza a német és az olasz vadászok-at, felderítőket és harci kötelékeket, hogy fá-radhatatlannal biztosítsák a légi teret. Eppen

most, a nyugalom idején semmiesetre sem nél-külözheti a páncélos hadsereg a légi fegyver-nem közreműködését.

— Tapasztalható-e valamilyen kelet-nyuga-ti irányú mozgás az ellenség első vonalaiban — ennek felderítése mai feladatunk lényege. Fel-derítő gépünk, hála a jó látási viszonyoknak és vadászaink biztonságot nyújtó kíséretének, a parancs szerint hajthatja végre feladatát. Ke-resztül-kasul berepültünk a Földközi tenger és a Kattara- mélyföld, a Nilus deltája és El-Ala-mein területet és felmérhettük az élénk táru-ló képből az ellenség erejét. Csapatállományai még tekintélyesek, számtalan jármű, páncélos és löveg áll szűk térre összesűrítve. Egyébként mozdulatlanul fekszik az ellenséges kolosszus a korareggi órában, mint bástya az Egyiptom belsejébe vezető uton. Megfigyeléseinket meg-bizhatóan rávezettük a térképre és jelentésbe foglaltuk, azután alacsonyan szállva, ledobtuk bádogdobozokba zárt jelentéseinket a sivatag homokjára. Parancsnokságunk a vázolt helyzet-ből levonhatja következtetéseit. Az események irányítása a defenzíva idején is Rommel kezé-ben marad. (MTI)

Vukovári

arctisztító pomádé szeplők, foltos arcok tisztítására nagyban és kicsinyben ismét kapható

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

Péntek — Hétfő

SEMMEIWEIS

Főszerepben:

URAY TIVADAR

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

Sztalin újabb tisztogatási akciója

A vörös diktátor kivégeztette a po-litikai foglyok gyermekeit és többszáz tisztet

Madrid, augusztus 7.

(Német Távirati Iroda) A newyorki rádió közli moszkvai jelentések alapján, hogy Sztalin újabb tisztogatásokat hajt végre. Letartóztatták és kivégezték mindazokat, akik észsze-rűen gondolkodnak és figyelmeztetik a szovjet hatóságokat az emberpazarlás céltalanságára. A politikai foglyok gyermekeit is letartóztatták és kivégezték. Kivégeztek ezen kívül többszáz tisztet.

A jelentés megjegyzi, hogy Sztalin még-egyszer fel akarja korbácsolni a népet, mielőtt a Szovjet teljesen elvérezne és összeomlana.

Élénk légitelvékenység nyugaton

Berlin, augusztus 7.

A Német Távirati Iroda illetékes katonai helyről szerzett értesülését közli, mely szerint a német harcirepülőgépek rajai péntekre virradóra Anglia északi kikötővárosaira és Midland hadifontosságú berendezéseire szórtak bombákat.

Angol repülőgépek péntekre virradóra a Rajna—Westfália iparvidék ellen intéztek támadásokat. Némi kár keletkezett.

OLASZ LÉGISIKEREK A KELETI ARCVO-NALON

Róma, augusztus 7.

A Stefani iroda harctéri tudósítója közli, hogy a 21. olasz repülő osztály a keleti arcvonalon vívott harcok során új dicsőséges lapo-kat írt az olasz légihaderő történetébe. Az olasz repülőgépek 72 kilométerre az arcvonal mögött német bombázókat kísérték támadásra. Nagy számbeli fölényben lévő ellenséges légierők tá-madták meg az olaszokat. Hosszú és makacs harc után az olaszok lelőttek 5 ellenséges gé-pet a többi pedig menekülésre kényszerítették. Olasz veszteség nem volt.

A JAPÁNOK MEGSEMMISÍTETTER 29 AMÉRIKAI REPÜLŐGÉPET

Tokió, augusztus 7.

A Domei iroda jelentése szerint a japán re-pülőgépek a Kinában lévő amerikai repülőterek ellen végrehajtott éfedményes támadásaik so-rán 29 amerikai repülőgépet semmisítettek meg.

A csekjangi arcvonalon ellenséges repülő-terek elfoglalása során 2656 olyan bombát zsák-mányoltak a japánok, amelyeket az amerikai bombázók számára tároltak.

FRANCIA LAP SZENT LÁSZLÓRÓI

Párizs, augusztus 7.

A Journal című francia lap Szent László ha-lálának 900 éves fordulójára alkalmából meleg-hangu méltatást közöl a szent magyar uralko-dóról. Megállapítja, hogy Szent László kiváló egyházi szervező volt és elhervadhatatlan érdemeket szerzett ezen a téren. Ő kereszteltet-te meg a magyarság pogány maradványait. Az ország határait déli irányban kiszélesítette és Erdélyt, amely annakidején még szinmagyar volt felkarolta. A lap azzal a megállapítással végzi cikkét, hogy Magyarország Szent László alatt találta meg valódi hivatását, amelyet azóta is töretlenül tölt be.

Timosevszkaja is elesett

A németek 50 kilométerre közelítették meg Majkopot

Berlin, augusztus 7. (Német Távirati Iroda). A Kaukázus előterében előnyomuló német csapatok rohammal bevették Timosevszkaja várost a Rosztov—Krasznodár közötti vonalon és közelednek Krasznodár felé, amelytől Timosevszkaja csak 60 kilométernyire fekszik. A német csapatok északi irányból 50 kilométernyire közelítették meg Majkopot.

EGY 8.000 TONNÁS GUMISZÁLLÍTÓHAJÓT IS ELSÜLLYESZTETTEK A NÉMETEK

Berlin, augusztus 7. A Német Távirati Iroda közli, hogy azon amerikai hajók között, amelyeknek elsüllyesztését a német főparancsnokság jelentette, egy 8.000 tonnás gumiszállítóhajó is volt.

ARGENTINA ÉS BOLIVIA KÖZÖTT OLAJCSŐVEZETÉKET FEKTETTEK LE

Lisszabon, augusztus 7. Argentina és Bolivia között olajcsővezeték fektettek le, amelyen keresztül Argentina közvetlenül fogja kapni a bolíviai olajat.

AZ AUSZTRÁLIAI FŐHADISZÁLLÁS ELISMERI A JAPÁN SIKEREKET

Melbourne, augusztus 7. Az ausztráliai főhadiszállás legújabb jelentése beismeri, hogy a japánok Timor szigete és Újguinea között megszálltak három újabb szigetet.

POLITIKAI GYLKOSSÁG PÁRIZSBAN

Párizs, augusztus 7. Gachelin néppárti titkár ellen valószínűleg kommunista merénylők, gyilkos merényletet követett el. A merénylő, akinek személy azonosságát még nem sikerült megállapítani, lesbe állt Gachelin lakása előtt és amikor a párttitkár hazatért, több revolverlövést adott le. A golyók összeroncolták a párttitkár gyomrát és beleit. Erélyes vizsgálat indult a merénylő kézrekerítésére.

Elitették az amerikai „Ezüstingéseket”

Washington, augusztus 7. Az indianapolisi esküdt bíróság most ítélkezett Dudley William Pelley, az ezüstringes politikai mozgalom vezérének és társainak bűnperében. A fővádlottat „Amerika elsőszámú fasisztájának” nevezték el. Az esküdtbíróság elégedetlenség és nyugtalanság keltés és a katonaság elleni lázítás büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottakat, akiket 20 évig terjedő fegyházbüntetésekre és 100.000 pengőig terjedő pénzbüntetésekre ítél.

AUCHINLECK LÁZASAN KÉSZÜLÖDIK A TÁMADÁSRA

Basel, augusztus 7. (Bud. Tud.) A Basler Nachrichten római jelentése szerint az olasz fővárosba olyan jelentések érkeztek, melyek szerint Auchinleck, az egyiptomi angol hadsereg főparancsnoka lázas támadási előkészületeket hajt végre. Hangoztatják Rómában, hogy a tengely erői is ugyanolyan mértékben készülődnek az elkövetkező hadműveletekre. A tengely hadseregének tengeri utánpótlása normális mederben folyik és az ellenség zavaró kísérletei ellenére hiánytalanul érkeznek meg a szállítmányok az egyiptomi arcvonatra.

Honvédeink üzennek

A magyar rádió augusztus 10-én este 8 óra 10 perces kezdettel Budapest I. hullámhosszán rendkívül érdekes műsorszámmal kedveskedik hallgatóinak. Jellemző leveleket olvasnak fel abból a néhány ezer levélből, amelyekért honvédeink írtak, ezer és ezer kilométerre a hazától, piszkos szöveget falvak rozzant házikóiban. Hallgassuk meg ezt a műsorszámot.

LONDON ÉS BELGRÁD

Zágráb, augusztus 7. A Hrvatszki Narod vezércikkét irt »London és Belgrád» címmel, amelyben párhuzamot von a londoni jugoszláv árnyékkormány és a belgrádi Nédics kormány tevékenysége között. Megállapítja a lap, hogy a londoni emigráns kormány álmokat kerget és a nagy jugoszláv álmok ábrándját akarja megvalósítani. Ezzel szemben Nédicsék a realitások útján haladnak és mindent elkövetnek, hogy a jugoszláv rendszer szellemének még a csiráját is kiirtsák. A londoni szerbek a jugoszláv mozaik állam visszaállításán ábrándoznak, a belgrádiak pedig az egységes szerb állam megteremtésén fáradoznak. A szerb nép Nédics mögött áll.

Elkészült a vádirat Klein Ernő zombori szappangyáros és 21 társa ellen

Feketén beszerzett nyersanyagból 7.000 kg. szappant készítettek és az árut magas áron zugban hozták forgalomba

A zombori kir. törvényszék büntetőtanácsa most készítette el a vádiratot abban a nagyszabású szappanvissaelési bűnperben, amelyet két hónappal ezelőtt lepleztek le Zomborban.

A nagyszabású bűnpernek 22 vádlottja van. A fővádlottak Klein Ernő 49 éves zombori szappangyáros, valamint Barkán Salamón 50 éves és Berger Károly 40 éves zombori kereskedők.

Klein Ernő kihallgatása alkalmával beismerte bűnösségét és többek között elmondta, hogy 1940 őszén összeköttetésbe lépett Egyed Pál zombori szappangyárossal, aki időközben kiment Németországba. Egyed Pállal egy állapotok meg, hogy közösen alapítsanak egy szappanüzemet Zomborban. A megállapodás után egyenként 750 pengőt tettek a vállalat pénztárába, de kis idő múlva kitűnt, hogy ez az összeg kevés. Később összeköttetésbe kerültek Gájer Miklós cservenikai gazdálkodóval, aki 60.000 pengővel társult be a szappanüzembe. Ezután már zavartalanul dolgozhattak. Az utóbbi időkben több zombori hentesből,

az anyaggazdálkodási hivatal megkezelésével, nagymennyiségű zsírt, zsírdékhulladékot vásároltak össze. A feketetűn összevásárolt anyagból kb. 7000 kilogram szappant gyártottak, s a szappant is zugkereskedelem útján hozták forgalomba, négy és fél pengőtől husz

pengős kilogramonkénti áron. Ebből a hatalmas szappanmennyiségből, csak mint például pereszappan, körülbelül 1525 tucat került a zombori kereskedők üzleteibe különböző áron. A szappanüzemek lánckereskedelmükkel behálózták az egész Délvidéket, sőt Budapestre és környékére is kiterjesztették működésüket.

Érdekes, hogy erre a nagyméretű szappanüzemre Szabadkáról hívták fel a hatóságok figyelmét: Lutz Károly lát-szerész, Gábor Menyhért kereskedő és Lisztes Mihály tisztviselő július 12-e táján felhívták a szabadkai közellátási felügyelőség figyelmét arra, hogy egy Dobrina nevű szabadkai asszony nagybömböngyű piperezappant kínált fel nekik megvételre. A jelentés után a közellátási felügyelőség utasította Lutzékot, hogy az asszonytól vegyék meg a szappant, s azután figyeljék meg és jelentsék, hová »tűnik» az asszony. A felügyelőség ugyanakkor a Délvidék nagyobb városaiba utasította a nyomozókat, hogy figyeljék a pályaudvarokat. Zomborban fogták el Dobrinát, aki a kihallgatása alkalmával leleplezte a fekete börtönt.

A főtárgyalás napját még nem állapították meg. Klein Ernő a szappanüzemkereskedelem fővádlottja 5000 pengő óvadék elnében szabadlábról védekezik. Barkán Salamont és Berger Károlyt az ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte.

Ardrágítás és árcapcsolás miatt elitettek egy zombori kereskedőt

50 pengő pénzbüntetésre ítélték egy bezdáni asszonyt, mert a zöldséget drágábban árulta

A zombori törvényszék uzsorabírája dr. Boldog Lajos törvényszéki bíró Taubl Konrád 30 éves zombori kereskedő a Gausz és Taubl cég belfelügyét tárgyalta. Az uzsoratanács Taubl ardrágítói visszaélés és árcapcsolás vétség miatt ítélte el egy havi fegyházbüntetésre, 500 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére és arra, hogy az ítéletet hírlapilag közzétegye, valamint azt üzletében fél éven át feltűnő helyen kifügessze. Ugy a védelem, mint az ügyész az ítéletet megfellebbezte. A kereskedő védelmében elmondta, hogy a szegedi és pécsi kereskedelmi és iparkamara még az 1941. évben olyan utasítást küldött, amely szerint a kereskedő a vevőt textilláru vásárlása alkalmával csak abban az esetben szolgálhatja ki, ha a vásárló bizonyos mennyiségű selyemanyagot is hajlandó venni. A bíróság a védekezést nem fogadta el. A kamarai felhívás csak arra jogosítja fel a kereskedőt, hogy a vásárló közönségnek felajánlja a selyemárut megvásárlásra, de ha a vevőnek ez ellen

kifogása van, a kereskedő a textilláru kiszolgáltatását nem tagadhatja meg.

Az uzsoratanács egyesbírája ardrágítói visszaélés vétsége miatt Pál Ágnes 54 éves bezdáni piaci árúst ítélte meg el 50 pengő pénzbüntetésre, mert a zöldségnek kilóját a hatóságilag megállapított 16 fillér helyett 20 fillérért árulta a piacon. Az ítélet jogerős.

Zsirt, lisztet kínált eladásra

Papp István bajai volt borbélymestert Rigyitsky Mihály topolyai büntetőjársbíró 3 hónapi fegháza ítélt, mert Dankó Antalné, Pálúty Ferenc, Patócs Orbán és Vidákovich Floriánné csantavéri lakosoknak zsirt, must, lisztet és hízott sertést kínált eladásra és több száz pengő előleget vett fel. Azt állította, hogy Lelbach Gyula zobnaticai nagybirtokosnál szolgál és az ő megbízásából adja el az élelmiszereket. Papp az »árut» nem szállította le, mire a károsultak feljelentették és ekkor derült ki a csalás.

Lehetetlen a megállás ha a magyarok üldözik az ellenséget

(M. Kir. 1. honvéd haditudósító század közlése)

Komárom- és fehérmegyei honvédekkel nyomulunk előre. Üldözzük az ellenséget. Immár tizennegyedik napja. A zsák szája valahol messze keletre, bezárult. A nyomás egyre erőteljesebb. A zsák alját magyar csapatok nyomják irtóztató tüzerével. A kommunisták kétségbeesetten erőlködnek. Minden rendelkezésre álló fegyver, harckocsi bevetésével, ki akarnak törni. Így az eddigi gyors előnyomulás a mi szakaszunkon lassabb iramú lett, de feltartóztathatatlanul megy a maga útján. A szárnyak még mindig rohannak égő falvakon, romhalmazzá változtatott, lángtengerben álló városokon át. Az első meglepetésből felocsudott bolsevisták felismerték: sorsuk egészen végzetesre fordult. Ellenállanak. Az erődített fészkeiket, a kiserődöket ki kell füstölni. Szinte csodálatos: embereink sorra veszteség nélkül hajtják végre ezeket a nehéz feladatokat.

Támadásunkban kemény ellenállásra bukunk. A szemben lévő szelid, festői módon fásított dombhajlaton jól álcázott fészkekből tüzelnek a kommunisták. Páncéltörőkkel, aknavetőkkel, nehézpuskákkal vesszük tűz alá a vonulatot. A vörös fegyverek tovább ugatnak. Betonban „laknak” ezek? — vetődik fel a kérdés s máris megszólal a távbeszélő...

— Péter előtt hullámszik a rozs!... Péter előtt hullámszik a rozs!...

Néhány perces feszült várakozás... Közben utászaink előkészülnek, hogy az utat ellenes területen átszelő patakon percek alatt hidat verjenek. Minden alkatrész, kapocs, szerző, a kezük ügyében van. Hogy aztán néhány perc alatt elkészülhessenek s késedelem nélkül rohanjon tovább az üldözés... Egyelőre azonban „hullámszik a rozs”...

Nem sokáig. Tíz perc sem telik bele, jól ismert motorzugás hallatszik a hátunk mögött. Német páncéltörő löveg közeledik. Parancsnoka barátságosan int felé és rohan a kiserődök felé... Harminc-nyolcvan lépésre, gyors egymásutánban három robbanás dördül el. Német bajtársunk nyugodtan, mintha mi sem történt volna, magyarázólag szól vissza:

Drei Minen! (Három akna!) Achtung! Hier sind Minen! (Vigyázat! Itt aknák vannak!)

Es megy tovább... Lélegzetvisszafojtva figyeljük a fejleményeket. Most halad át a patakon... Most kapaszkodik föl a dombon... Már száz... már csak ötven lépésre van a kiserőd nyílásától... És mégsem áll meg! A kiserődből acélesőt zudítanak rá, lánggránátot dobálnak feléje. Fel sem veszi. Ha a három akna nem ártott a vastag páncélzatnak... Közvetlen 20—30 méterről dördül el az első és második lövése. Harmadikra már nincs szükség. Ez a kiserőd már nem tüzel többé... A többi erődítésekből fejvesztetten menekülnek az oroszok... Nem lehet itt ellenállni.

Rozson, kétszeresen, napraforgó földön, szőzabba-táblákon, elhanyagolt állapotban lévő mezőgazdasági gépek mellett rohanunk a megvert ellenség nyomában. Látszik: a tanulatlan mezőgazdasági munkások és vezetők sem tudnak bánni a gépekkel.

Most már csak egy falunál kísérik meg az ellenállást a bolsevikiek. Tüzérségi és légitámogatást kérünk.

Utegeink lövedékei fejünk felett sivitanak el, majd felbugnak a magyar bombázók és német stukák motorja... Bomba, bomba után.

Éhes vércseként vijjog a stuka s nyomában ember, állat és gép roppan össze. Nem lehet ellenállani...

Nagyobb városhoz közeledünk. Ezt a nagy ipari központot mindenképpen meg akarja védeni a szovjet. Napok óta 8—10-es hullámokban támadják német és magyar repülőket. Már 20—25 kilométerről látszik: láng és füst az ut az uccákon. Megfigyelőink páncélos támadást jeleznek jobbról. Lomblevelű erdő szélén, lesben állanak a vörös csillaggal jelölt hatalmas harckocsik.

Már zugni is kezdenek a motorjaik s a hernyótálpakon mozgó páncélerődök elindulnak

felénk. Éket akarnak szakítani sorainkban, hogy nyomukban utat találjanak a többi fegyvernek.

Minden rendelkezésre álló tüzerőt a tankokra irányít parancsnokságunk. A közelünkben megfigyelő szolgálatot teljesítő tiszt mondja:

— Ott két darab hetvenkét tonnás, amott ötven, tizenöt és héttónás tankok közelednek. A hatalmas páncélszörnyek forgatható tornyában géppuskák, gépfegyverek tüzet okádnak. Legénységünk jól fedi magát. Tankelhárítóink teljes erővel dolgoznak... Nehéz lesz ezen a tűzfüggönyön átjönni...

Ezt az élen haladó páncélos szörnyeteg ha-

A japán véderő szelleme

Irta: Benary alezredes

Midőn Japán a XIX. század második felében kitért Európa felé kapuit, német tisztek segítették az új japán hadsereget felépíteni. A tisztikar alapját a samurájok híres katonai kasztja alkotta, míg a csapatok zömét a szivós és igénytelen parasztság képezte.

A samurájok törvénye a haderő, sőt az egész japán nép közkincsévé lett. Izzó hazaszeretet, a nemzet isteni küldetésébe vetett megindíthatatlan hit és az ősi uralkodó családhoz való hűség képezik alapját. Az egyén eltűnik a család mögött, a család a nemzetség mögött és a nemzetség a nép mögött. A halálnak az ázsiai emberben szokásos lekicsinylésével áldoznak fel a japánok szívesen életüket, ha a közösség java ezt kívánja. Nem egyedülálló jelenség az olyan katonasasszony, aki öngyilkos lesz, midőn férje a háborúba vonul, nehogy a földi gondok akadályozzák hazafias és katonai kötelességei teljesítésében. Érckemény önfegyelem, a megkapott parancsok tökéletes keresztülvitele, a fáradalmak, nélkülözések, sőt fájdalmak örömeit elviselése, mind ennek az életfelfogásnak következményei.

A japán emberbe már kora ifjúságától kezdve beleoltják ezt a szellemet úgy az elemi mint a magasabb iskolákban. Ezzel párhuzamosan halad a testnevelés is. Az idősebb középiskolások katonai előképzésben részesülnek. Minden japán ifjabb öntudatosabb lesz az az érzés, hogy a katonai szolgálattal tehet le többet hazájának és hogy semmiféle áldozat nem csekély akkor, ha ezzel Japán hatalmi állását erősítik meg.

A tényleges katonai szolgálat alatt a japán önállóan gondolkodó és cselekvő, modern fegyverek kezelését, használatát és bevetését tökéletesen értő katonává válik.

A fiatal haderőnek fennállásának rövid ideje alatt is már sok alkalma nyílt értékét bebizonyítani. Az 1894—95. kínai—japán háború aránylag könnyű feladat volt. Mindenesetre figyelemre méltó erőpróbát jelentette a még fejlődésben lévő hadseregnek, egy számbelileg erősebb ellenfél tengerentuli hadjáratban döntőleg megverni. Annál fájdalmasabb volt az egész népnek, hogy az ezt követő békében az európai hatalmak befolyására a győzelem eredményeit legnagyobb részét ismét el kellett vesztenie. Ezek a kezdeti sikerek a tíz évvel későbbi orosz—japán háborúban elért teljesítményeket fölsem érték. Szárazon és vizen, álló- és mozgóháborúban egyformán felülmúlhatatlannak bizonyult a japán katonai orosz ellenfelével szemben. Harci szelleme, kiképzése és felszerelése, fegyverforgató technikája és taktikája példa nélkül állott. Mukdennél a hadsereg, Csuzimánál a hajóhad, Port Arthur előtt pedig mindkettő halhatatlan babérokat szerzett.

ÉL A RÉGI SZELEM

Japán hadereje 5 éve ismét harcban áll Csangkaisek Kinája ellen. Ujból ellene van a tömeg és a távolság súlya. Mégis megszállta az egész partvidéket, a hadászatiilag fontos ész-

mar belátja. Célja előtt jóval visszakanyarodik. Ebben a pillanatban lövés éri baloldali hernyótálpát. Az utánakövetkező segítségére siet. Vonatökötre veszi, miközben egy tiszt ugrik ki belőle. Szemképrázató gyorsasággal pereg az izgalmas film.

A második lövés oldalba kapja a félig békés páncéloriást. Fülükeltő robbanás nyomán egyszerre borul lángba... Három kezelője meg sem tudott mozdulni. Szemprilantás alatt égtek szémé. A menekülni akaró parancsnok hadnagyot puska golyó terítette le...

Ész nélkül menekült a vontató őriás. De nem jutott messzire, sorsa ötszáz lépéssel arább, egy mély árokba teljesedett be... A „kotló” után szétszaladtak a „csirkék” is... Menekülni, menekülni mindenáron... Szétszórtan, bémára löve maradtak gabonátáblák közepén az áttörésre szánt vöröscsillagos hadigépek...

Két óra múlva kaptuk a hírt: a szárnyunkon támadó német páncélosok és rohamjárőrök kemény ellenállás leküzdése után behatoltak a városba.

Ferenc Gyártás hdp. órn.

ki és déli részeket és a két nagy éltető folyó (Sárga Folyó és Jangcekiang) vidékét és megalkototta belőlük a nemzeti Kínát. A japán hadsereg régi hősi szelleme már ebben a háborúban is kinyilvánult. A japán utászok magukra kötött töltésekkel annyira előreusztak a Wusung erőd drótakadályai között, hogy az erőd velük együtt repült a levegőbe. A kínai csapatok közt leszálásra kényszerített japán repülők oly későn, megfontoltan és egyszerre hozták bombaterhüket gyújtásra, hogy nemcsak ők és a gépük, hanem a rájuk rohanó kínaiak is 200 méter körzetben darabokra tépődtek.

Ilyen háborús tapasztalatok után a japán hadsereg harciasabb mint valaha. És mint ismeretes, a csendesóceáni térségben olyan tetteket művelt, amelyekre eddig még nem volt példa. Erősségéről pontos adatokat nem tudunk, de valószínűnek látszik, hogy a kínai konfliktus óta már a békehadisereg létszámát is meglehetősen felemelték. Japán egészséges népi ereje és állandóan növekvő népessége mindig pótolni tudja az esetleges veszteségeket. Ezenkívül olyan felszerelési ipart létesítettek, amely a hadsereg minden igényét a géppisztolytól kezdve a nehéz páncélosig tökéletesen ki tudja elégíteni. Csak a nyersanyag beszerzése okoz gondot, minthogy eddig több hadifontosságú nyersanyag beszerzésénél külföldi behozatalra voltak utalva. A nyersanyaghiány veszélyét még a háború kitörése előtt gondos készgazdálkodással és pótananyagok kihasználásával igyekezett a kormány kiküldeni. A háború első három hónapjának hódításai természetesen megszabadították Japánt ezektől a gondoktól.

A japán flottáról a háború előtt nem sokat tudtak az angolszász hatalmak. Keservesen kellett tapasztalniok, hogy a keletázsiai vizeken Japán a legerősebb tengeri hatalom. A japán flottának ezenkívül megvolt az az előnye minden támadó és védekező működésénél, hogy közeli és jólkiépített támaszpontok álltak rendelkezésére, míg az angolszász ellenségnek több száz tengeri mérföldre volt szüksége a japáni életter közelébe való jutásra.

Japán jelszava az új háborúban: „Kowdo” — a császári ut. A császári uton halad Japán, midőn Ázsia népeit a téridegen nagyhatalmak gyámságától megszabadítani és saját politikai és kulturális önállóságra nevelni igyekszik. „A császári ut” egy japán tábornok szerint „az az ut, amely a japán népre erkölcsi kötelezettséget ró minden megoly erős hatalom ellen felépíteni, ha az Japánnak a császár által előírt politikai és erkölcsi törvényeit megsérti”. (TEK)

**HIRDESSZEN
A „DÉLVIDÉKEN.”**

Hajóval a Keleti tenger felé az Adriáig

Zágráb, augusztus
Európa legfiatalabb független államának jövő békebeli problémái között a legfontosabbak közé tartozik a közlekedés problémája. Bár Horvátország Közép-Európa és a Balkán között geopolitikai szempontból nagyon is fontos helyet foglal el, közlekedési hálózata meglehetősen fejletlen, mivel kiépítésében eddig nagyobb részt idegen politikai hatalmak szempontjai érvényesültek.

A horvát közlekedés megoldandó kérdései közé tartozik a víziutak kiépítése is. Északon Horvátország határát kétszáz kilométer hosszúságban a Duna alkotja, délen 500 kilométeren az Adriai tenger, középen pedig az ugyancsak 500 kilométer hosszúságban hajózható Száva folyik. Ebben a helyzetben olyan lehetőségek rejlenek, melyeknek elhanyagolása jóvátehető mulasztás lenne. Az ezzel kapcsolatos tervezetéseket Horvátországban most egy ötszázados tervre irányították a figyelmet, mely nem kevesebbet, mint a Keleti-tenger és az Adriai-tenger összekötését tűzte ki célul. A tervet a 18. század végén Vukasovics Fülöp tábornok vette fel, aki annak idején nagy érdemeket szerzett a horvát partvidék uthálózatának megteremtésével, kivételére azonban kezdetben pénzühiány később pedig a vasút miatt nem került sor.

A terv abból indul ki, hogy a Száva, mely Horvátországot a Dunán és mellékfolyóin keresztül a Keleti-tengerrel köti össze, Sziszekig alacsony vizállás mellett is hajózható. Ugyanez áll a Száva mellékfolyójára, a Kulpára is, mely Károlyvárosig hajózható. A Kulpát nem lenne nehéz Károlyvároson túl hajózhatóvá tenni és ekkor már csak egy negyven kilométer hosszúságú csatornát kellene építeni az Adriáig. Ez a feladat mindenestre nem könnyű, mert 400 méteres vízszintkülönbség legyőzésére lenne szükséges, azonban részben a Nagy Kapella ezer méter magas tömbjének átfurása, részben pedig megfelelő zsilipek építésével meg lehetne oldani. A technikai részleteket sőt ezenkívül még a pontos költségvetést Vukasovics tábornok annak idejében már kidolgozta.

Ami elvileg már akkor sem volt lehetetlen, azt ma már természetesen könnyűszerrel meg lehetne valósítani. A tervezett



Az Ön mosolya

— amely elővillantja jólápolott fogait — leghatásosabb fődítóeszközünk egyike. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápoltszaj nyújtja. ODOL-fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az üdeség és az ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illatú és egészségügyi védelméről az ODOL-fogpép gondoskodik.

ODOL

fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

csatorna megépítése technikailag semmiféle akadályba sem ütközik. Több nehézséget jelent a ma is tetemes építési költségek előteremtése, a nagy közmunkák finanszírozásának modern pénzügyi módszerei azonban ezt a feladatot is zökkenő nélkül megoldhatják. A tervezett csatorna gazdasági előnyei — a Dunát és az Adriát összekötő víziut tetemes megrövidítése — olyan szembeszökőek, hogy biztosra lehet venni, hogy a kétszáz éves terv a gazdasági nagytérsegek kialakulásának korában már nem marad sokáig csak terv. (MN)

nult ezután az ünneplő közönség és Fery Oszkár csendőrtábornagy, Borhy Sándor, Menkina János csendőralezredek emléktábláját köszörszték meg. Itt Heylmann Ottmár mondotta a beszédet. A Baross-utca 28. sz. házon elhelyezett Fehérház-emléktáblát vitéz nemes Tomor Aurél vezérőrnagy koszoruzta meg. Küldöttség vonult ki Pekár Gyulának, a Fehérház Bajtársi Egyesület első elnökének sírjához és koszorut helyezett a sírra.

Este hét órakor a Vértanuk Emlékművénél tartottak ünnepélyt és ezen József királyi herceg mondotta az emlékbeszédet.

Kállay miniszterelnök vasárnap beszédet mond Zalaegerszegen

Budapest, augusztus 7.

Kállay Miklós miniszterelnök vasárnap a Dunántulra utazik. Elkíséri útjára Báró Bánffy Dániel földművelésügyi, Radocsay igazságügyi, vitéz Lukács Béla tárcanélkü-

li és dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter is.

A miniszterelnök vasárnap Zalaegerszegen az üdvözlésekre válaszolva beszédet fog mondani, amely elé politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

A vörös rémuralom hősi áldozatainak emlékét ünnepelte a Fehérház Bajtársi Egyesület

Budapestről jelentik: A Fehérház Bajtársi Egyesület ünnepséget rendezett abból az alkalmából, hogy most van évfordulója a kommun utáni szociáldemokrata kormány eltávolításának. Az ünnepségek sorozata a belvárosi római katolikus plébániatemplomban tartott istentisztelettel kezdődött. Megjelent Tomcsányi Kálmán államtitkár, Homonnay Tivadar főpolgármester, Renato del Era olasz vezérkari ezredes. A honvédség tiszti küldöttséggel képviseltette magát, ott voltak a Ludovika Akadémia és a nemzetvédelmi szervezetek küldöttségei is. Berta Lajos tábori főesperes mise közben beszédet mondott.

Istentisztelet után a vértanuk emlékműveit

koszoruzták meg. Tisza István gróf szobránál Horváth Árpád nagyváradi miniszteri biztos mondotta az emlékbeszédet. A Ludovika kertjében elhelyezett emlékműnél Vajtaffy Ottó vezérőrnagy helyezte el a Fehérház koszoruját. Idős Hollán Sándornak és ifj. Hollán Sándornak a Lánchíd budai pillérének levő emléktábláját Molnár Tibor koszoruzta meg. Lemberkovics Jenőnek a Bécsi-ut 22. számú házon elhelyezett emléktáblájánál Szálybely Jenő MÁV igazgató mondotta a koszoruzó beszédet. A Markó-utcai reáliskolánál Mikolényi Dezső, Stentzel János és Várkonyi Bálint emléktáblája előtt Dücső János volt a Fehérház szórnoka.

A Fery Oszkár-utca 40. számú ház elé vo-

A belügyminiszter rendelete a névváltoztatás korlátozásáról

A belügyminisztérium 40.200/1933. számú rendelete most jelent meg a Belügyi Közlönyben, amely a névváltoztatás szabályairól intézkedik. A rendelet szerint elvi okokból a következő tilalmakat léptetik életbe a névváltoztatással kapcsolatban:

- (10) Elvi okokból nem engedélyeztetnek:
 - a) idegen hangzású nevek,
 - b) magyartalanul képzett családi nevek,
 - c) kettős családi nevek,
 - d) történelmi (irodalom, művészet-történeti) nevek, továbbá ismertebb nemesi (főnemesi) családok nevei,
 - e) régies írásmóddal (pl. th, gh, eő, ssel) írott vagy „y”-nal végződő nevek,
 - f) olyan családi nevek, melyeket máris nagyon sok család visel (pl. Nagy, Kovács, Tóth.)

(11) Az a közalkalmazott, aki legalább középiskolai képzettségéhez kötött állást tölt be, ha 15 évi közszolgálatra és a harctéren szerzett hardos kitüntetés, vagy vitézségi érme, vagy sávos sebesülési érme van, idegen hangzású családi nevének az első bekezdése e) pontjában megjelölt írásmóddal írott névre megváltoztatását is kérheti. Kettősen régies írásmóddal (pl. thy, ssy, stb.) írott nevet azonban ilyen folyamodó sem kaphat.

Hírek:

DÉLVIDEK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre. Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrészt tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész) orvosa dr. Erdev Gvula. Sándor Béla utca 15. A harmadik körzet a Szelencse és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része. orvosa szintén dr. Erdev Gvula. Sándor Béla utca 15.

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos. Trefort utca 4. Telefon: 188.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Aranv kereszti. Deák Ferenc körút.

A Délvidék katolikusai Havas-Boldogasszony szegedi búcsuján. Szegedről jelentik: Az idén Havas-Boldogasszony búcsuján 150 búcsus zarándok-csoport, körülbelül 50.000 ember vett részt Szegeden. A fel szabadult Bácskából igen nagy számban zarándokoltak el. A búcsun az idén először vettek részt a bányászok is. Az ünnepi szentmisén körülbelül 14—15 ezer ember járult szentáldozáshoz.

Tanyatűz Verbászon. Sztéfánovics Szvetozár överbácsi gazdálkodó tanyáján tűz pusztított, melynek áldozatul esett 150 kereszt búzaszalma a hozzávaló törekkel együtt. A hamamosan megérkezett tűzoltóságnak sikerült még idejében a kukoricagóréra is már átterjedt tüzet megfékezni, ami által elejét vették a nagyobb arányú tűzkatasztrófának. A helyszínen megejtett tűzvizsgálat megállapította, hogy a tüzet Sztéfánovicsék 8 éves kislánya okozta, aki míg szülei a hetipiacon tartózkodtak egy skatulya gyufát talált és azzal játék közben felgyújtotta a szalmát.

Szabadka már kiszorította a zsidókat a kereskedelmi életből. Alig egy év múlt el a felszabadulás óta és Szabadka kereskedelmének átállítása már is teljes sikerrel járt, ami főleg a Baross Szövetség eredményes munkásságának köszönhető. A szövetség több mint 800 tagu helyi csoportja messzemenően elősegíti a zsidó üzletek átvételét. Már is 500—600 zsidó kereskedő adta át helyét kereszténynek. 100 kereskedő közül 35—45 százalék, sőt egyes szakmákban 60 százalék volt zsidó. A nagykereskedelem is tulnyomórészen zsidó volt, most ezt is teljesen átállították.

Gondosan kell rakni a szalmakazlakat. A háborús viszonyok szükségessé teszik, hogy készleteinkkel takarékosan gazdálkodjunk. Nemcsak a gazdának, de az egész országnak is érdeke, hogy a most folyó cséplési munkálatok útján a szalmát azonnal kazlakba rakják. A kazlakat gondosan kell befejezni és lekötni, hogy azokban az eső, vagy a szél kárt ne tehessen. Ahol megvan rá a lehetőség, helyesebb a szalmát pajtákba, csűrökbe vagy szalmatartókba rakni. Tekintettel a takarmányhiányra, a gazdák a tavaszi szalmát ne használják fel halmozásra, hanem kizárólag csak takarmányozásra. (MTI)

Borotvával kimadt barátjánőjére. Ez év május 10-én Hajdu Antal 68 éves kispesti gyárigazgató féltékenységből átvágta ismerősének, Staudinger Ilonának a nyakát. A sebesült leányt a mentők részcsitették első segélyben, a gyárigazgatót pedig nyomban letartóztatták. Az ügyesség szándékos emberölés büntetékének kísérlete címén emelt vádat a gyárigazgató ellen, akinek ügyét most tárgyalta a pestvidéki törvény szék Somody-tanácsa. A tárgyalás zárt ajtók mögött folyt le, csupán az ítéletet hirdették ki nyilvánosan. Eszerint a gyárigazgatót erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérlete címén jogerősen nyolchónapi börtönműhelyre ítélték.

A zombori Legényegylet Anna-bálja. A zombori R. K. Legényegylet, vasárnap, augusztus 9-én este fél kilenc órai kezdettel tartja meg hagyományos annabálját, amely iránt fokozódó érdeklődés tapasztalható.

Szeptember 10-én tárgyalja az összeférhetetlenségi bizottság Hóman Bálint bejelentését. A képviselőház elsőszámu bizottsági termében csütörtökön délután 12 órakor Huszovszky Lajos elnöklésével ülést tartott az állandó összeférhetlenségi bizottság. A bizottság tárgysorozatán Hóman Bálint országgyűlési képviselőnek önmaga ellen bejelentett összeférhetlenségi ügye szerepelt. Az ülés határozatképtelen volt, azért a bizottság úgy döntött, hogy legközelebbi ülését Hóman Bálint ügyében szeptember hó 10-én déli 12 órakor tartja meg. (MTI)

Népfőiskolák, gazdasági iskolák és tanfolyamok, népművelési vezetők figyelmébe! A közeljövőben kerül kiadásra a BIOSZ PROPAGANDA-FUZETE, amely népszerű fogalmazásban ismerteti és magyarázza valamennyi biztosítási faj feltételeit. A népies füzet bárkinek rendelkezésére áll, aki a nép nevelésével a népművelésük bővítésével foglalkozik. A BIOSZ által kiadandó ismeretterjesztő füzet tankönyv céljaira is rendkívül alkalmas és egyedül hiteles.

Az új mezőgazdasági árak. Dr. Horeczky Endre miniszteri titkár és dr. Kardos Tibor miniszteri s. titkár 76 oldalas gyakorlati szempontból igen áttekinthető kézikönyvben dolgozták fel az új mezőgazdasági terményárakra vonatkozó rendelkezéseket. A kézikönyv magyarázatokkal ismereti a gabonárákat, a hüvelyeseket, magvakat, takarmányrépa, komló kender, len, hagyma, szállastakarmány, szalma stb. árakat, de tartalmazza a tej, vaj, turó, sertések árait is. A kis kézikönyv ennél fogva nélkülözhetetlen minden gazda, kereskedő, molnár és a mezőgazdasággal összefüggő iparos részére, de a fogyasztó közönség is nagy hasznát veheti. A közérdekű kiadvány megrendelhető az 1.20 pengős ár előzetes beküldése mellett AZ ÚJ TERMÉSKÖNYV kiadóhivatalánál, Budapest, V. Katona József utca 23/a. Telefon: 111—098.

Lezuhant a két emelet magas állványról és szörnyethalt. A budapesti VIII. kerületi előjáróság Baross uccai épületén öt hónap óta tartó munkálatok folytak, emelet-ruházás történik. Ifj. Szücs Károly Futó ucca 46 szám alatti lakó 14 éves nap-számosgyerek csütörtökön a kétemeletnyi magasságban levő állványon megcsuszott és az ucca kövezetére zuhant. Azonnal szörnyethalt. A felelősség megállapítása végett az esti órákban rendőri bizottság szállt ki a helyszínre.

Elítelt malomtulajnok. A topolyai járásbíróóság büntetőbírája most ítélkezett Firic János és Kriska István csantavéri lakosok bűnügyében, akik Kirchenmayer Gyula csantavéri malomtulajdonos irodáját álkulccsal kinyitották, a pénztárszékényt felcsiszolták, de abban csak 82 pengőt találtak. Hogy ne keljen ilyen sovány szákmánnyal távozniok, az irodával szomszédos malomhelyiségből hengersizájkát loptak el 720 pengő értékben. A bíróság Firicet 1 hónapi és 14 napi, Kriskát pedig 1 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Topolyai hírek. Sulyok János nyugalmazott tanító 76 éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették el. — A jegyzői földet augusztus 9-én délelőtt 10 órakor a község házán 3 évi időtartamra bérbe adják. — A Topolya melletti Adjišten székely telepen napközi otthon nyílt, amelyben, több mint 60 székely gyermeket helyeztek el. — A Közlölet Szövetkezet tervbe vette, hogy Topolyán kendergyárat létesít. A községi megfelelő felket bocsájt a Szövetkezet rendelkezésére és így remélhető, hogy a terv rövidesen valóra válik. — Thuránszky Attila járási gazdasági felügyelőt szolgálati érdekből más állomáshelyre helyezték át. A gazdatársadalom körében akció indult a közkezdelt gazdasági felügyelő visszahelyezése érdekében.

Ha Budapestre jön

nézze meg okvetlenül a margitszigeti

Párisi kalitka

(PARASIEN GRILL) káprázatos kiállítás

revüjét

Nyitás este 10 órakor.

Telefon: 118—809. Telefon: 120—905.

Közlekedés: villamoson, propelleren és taxin

egész éjjel oda-vissza.

A szigeti POLO BÁRBAN

BERKES BÉLA és cigányzenekara muzsikál.

SPORT

Az MLSz nyomatékos figyelmeztetése a „zsidóbujtató” Ujpestnek és Csepelnek

Az MLSz elnökségének tudomására jutott, hogy vezető magyar labdarugóegyesületeknél burkolt formában még mindig tevékeny szerepet játszanak bizonyos zsidó vezetők. Az Ujpestnél például Langfelder Ferenc és Dicker Mihály még ma is részt vesznek az egyesület belső munkájában, játékosokkal tárgyalnak, szerződötési ügyeket intéznek és irányító tevékenységük ma is elsőrendűen jut érvényre. Ugyancsak a helyzet a Csepelnél is, ahol egy Faragó Lajos nevezetű élelmes zsidó üzletember »strómankodik» a vezetőség tudtával. Az MLSz elnöke most a legszigorúbb figyelmeztetésben részesítette a keresztes nemzeti sporteszméhez méltatlanul viselkedő zsidóbujtató egyesületeket és kilátásba helyezte, hogy amennyiben ennek a felhívásnak nem lenne eredménye, a szövetség országos tanácsához fogja átutalni az ügyet végleges és gyökeres megoldás érdekében.

Kiss győzött Münchenben

A müncheni nemzetközi atlétikai versenyeken többszámúban indultak magyar versenyzők, de közülük csak Kiss tudott győzni a 110 m-es gátfutásban. Ideje: 15.3 mp. Gyenes 11 mp-vel ötödik lett a 100 m-es síkfutásban, Marosi 1:55 p-vel harmadik a 800 m-es síkfutásban Lanza és Siebert mögött, Hires hatodik helyen végzett 2000 m-en, Farkas harmadik lett 5000 m-en, Beviacqua és Syring mögött. A viadal legjobb eredményét Mellerovitz érte el 200 m-en 21.4 mp-es idejével.

Elütötte a kocsit a kerékpárt. Topolyán járt kerékpáron Szabó József 20 éves bács feketehegyi lakos. Az egyik mellékutca kereszteződésénél egy rendkívül sebesen hajtó kocsit a mellékutcaból és mivel Szabó is sebesen hajtott, egymásnak rohantak. Szabó nagy ivben berepült a kocsira alá. A vadonat új kerékpár teljesen összetört, Szabónak pedig eltört a bal lába. Dr. Szabó Demeter községi orvos részcsitette első segélyben.

Vadászkutyaidomító tanfolyam készhelyen. Az Országos Vízisport Club (Budapest VIII. József körút 31/b.) által Keszthelyen rendezett 10 napos vadászkutyaidomító tanfolyam befejezést nyert. A záróvizsgán gróf Széchenyi János az OVC társ elnöke elnökölt. A tanfolyamot eredményesen végzett hallgatók művészi kivitelű oklevelet kaptak.

A Délvidék/ irói Szenteleky sirjánál. A Délvidéki irói és újságírói ezévbén is meglátogatják Szenteleky Kornél, a délvidéki irodalom megteremtőjének ószivácsi sirját. Az irók augusztus 20-án Szenteleky-emléknapot rendeznek Ószivácon, amelyen a törvényhatóságok képviselői is megjelennek.

Háziszarkát fogott az ujverbázi csendőrség. Ozeveg Klein Mátyásné észrevette, hogy valaki állandóan megdézsmálja a szekrénybe helyezett pénzét, de a tolvajnak sehogysem tudott a nyomára jutni. Kleinné fia ravasz cselhez folyamodott és az ágyban elbujva várta a további fejleményeket amire nem is kellett olyan sokáig várni, mert nem sokára megérkezett a tolvaj Kohler Keresztélyné született Benzecze Teréz házicseléd személyében, akit a helyszínen sikerült tetten érni. Kohlerné a csendőrség előtt beismerte, hogy több alkalommal kisebb-nagyobb összeget, mintegy ötven pengő értékben elvett a pénzből, de hogy ennél nagyobb összeget el tulajdonított volna arról nem akar tudni. Kohlerné ellen az eljárást megindították.

A zárolt nyulbörkészetek átvétele. Az iparügyi miniszter rendelete értelmében, akinek mezei, vagy házi nyulbörkből zárolt készlete van, köteles abból hatóságilag megállapított áron készpénzfizetés ellenében átengedni azt a mennyiséget, amelynek átengedésére a m. kir. Ipari Anyaghivatal felhívja. Aki ennek a kötelezettségének nem tesz eleget, megbüntetik. A rendelet életbelépett.

Thomka-kasza kedvezményes beszerzés. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamaránál Kecskeméten, Rákóczi ut 17/19 sz., a földművelésügyi minisztérium akciója keretében kedvezményes áron szerezhető be a Thomka-féle kasza, három nagyságban és pedig: 70, 75, 80, 85, 90 és 95 centiméter hosszúságban. A kasza ára nyéllel és felerősítő csavarral együtt darabonként 540 pengő. A vételár vagy postautalványon küldhető be, vagy a kamara 4957 sz. csekk számlájára fizetendő, vagy pedig utánvétellel kérhető a szállítás.

Maximálták vidéken a szindarabok számát. A Színművészeti Kamara már régebben elhatározta, hogy rendeletben állapítja meg a vidéki szintársulatoknál bemutatható darabok számát és megszabja, hogy egy bemutatót hány próbának kell megelőznie. A kamara választmánya most ki is adta rendeletét és eszerint a szegedi, debreceni, pécsi, kassai, nagyváradai és miskolci társulatnál 46 operett és prózai darab kerülhet bemutatásra. A szabadkai, győri, szatmárnémeti, soproni, munkácsi és békéscsabi társulat 40 operettet és prózai darabot, a többi szintársulat pedig csak 36 darabot hozhat színre egy évadban. A rendelet megtartásának ellenőrzésére az egyes szintársulatokhoz időnként egy bizottsági tagot küld a kamara.

Daru lesz a Darlingból. Budapestről jelentik: A Dohányjövődék a közeli napokban érdekes újítással lép meg a fogyasztóközönséget, amely újítás — úgy véljük — általános tetszést fog aratni. Hónapok óta folynak országszerte magyarosítási akciók, amelyek során egymás után változnak meg a filmszínházak, kávéházak, strandfürdők, cukorkák és különböző tápszerek idegen hangzásu nevei. A nagyközönség joggal csodálkozott ezek után, hogy a magyarosítási akciók ellenére a Dohányjövődék idegen című cigarettákat hoz forgalomba, amelyeknek neve minden, csak nem magyar hangzásu. Értesülésünk szerint a közeljövőben a Dohányjövődék is csatlakozik a magyarosítási akcióhoz s egyik legnépszerűbb cigarettafajtáját, a Darlingot Daru néven hozza forgalomba. Az egyik budapesti litográfiai intézetben már el is készítették az új elnevezést viselő dobozok rajzának kliséit s előreláthatóan néhány napon belül a cigarettázó közönség a Darling cigarettát Daru néven kérheti a dohányosboltokban.

KÖZGAZDASÁG

Bőséges villamosenergiát akarunk termelni a Székelyföld számára, mondotta Varga miniszter

A Kereskedelmi s Iparkamarában Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, Antal István propagandaminiszter és vitéz Lukács Béla nemzetvédelmi miniszter részvételével szerdán tartotta alakuló közgyűlését a Székelyföldi Villamosművek Rt. A részvénytársaság alaptőkéje 16 és félmillió pengő. Ebből a kincstár 10 milliót, az Erdélyi Ipari Munkaszervező Intézet 2 milliót, Budapest Székesfőváros Elektromos Művei és a Trust pedig 1—1 milliót jegyzet. A részvénytársaság építési programja 22 millió. A végleges alaptőke 20 millió lesz.

Az alakuló közgyűlést Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter nyitotta meg. Utalt arra, hogy a vállalkozás keretein túlmenően, sokkal nagyobb jelentőségű gazdasági folyamat kezdődik. A villamosítás a Székelyföld ipari fellendítésével jár, de ugyanakkor az ipari igényeinek megfelelő közlekedésről is gondoskodnak.

— Bőséges villamosenergiát akarunk teremteni a Székelyföld számára — mondotta a miniszter. — Elsősorban a gázt hasznosítjuk, mert leggyorsabban ezt tudjuk a villamos energiatermelés céljaira felhasználni. Figyelmünket nem

kerülük el azonban a vizierők sem.

Végül hangsúlyozta, hogy a vállalkozást a nemzeti összefogás jegyében hozták létre. Az állam és a magángazdaság fogott kezét, hogy székely testvéreinken ipari vonatkozásban is segítsünk.

A közgyűlés elnöki tisztét ezután vitéz Pétery István miniszteri osztályfőnök vette át. Tájékoztatta a résztvevőket a társaság terveiről. Kiemelte, hogy ez az első villamosvállalkozás Magyarországon, amelyben az állam a magánérdekeltséget közös munkára hívja. A Székelyföldi Villamosművek Rt. keretében a négy székely vármegyét, Csik, Háromszék, Maros-Torda és Udvarhely megyét fogják villamosítani. 10—12.000 lóerős erőművet létesítenek, innen indul majd ki a távvezeték. A vállalkozás arra törekszik, hogy lehetőleg székely mérnököket, tisztviselőket és munkásokat alkalmazzon.

Az alakuló közgyűlésen végül vitéz Biró István felsőházi tag, a Székelyföldi Villamosítás Baráti Társaságának elnöke szólt fel és köszönetet mondott mindazoknak, akik a vállalat létrehozásában közreműködtek. Javaslatára a közgyűlés hódoló és köszönő táviratot intézett Kormányzó Urunkhoz.

A hullott alma felhasználása

Evenként igen jelentékeny az a nemzetgazdasági kár, amely például a hibás, selejtes, különösen pedig a hullott gyümölcs fel nem használásából származik. A legtöbb gyümölcs, így az alma is legéretlenebb állapotban alkalmas a feldolgozásra, sőt minél éretlenebb, annál nagyobb a pektintartalma, ami a vegyes izek kocsonyásításához szükséges. Tápértéke kevés ugyan, de iz készítésére jó a hullott alma, ha pedig az izkészítéséhez nem használjuk fel, úgy takarmányozásra fordítható, előbb azonban meg kell főzni a hullott almát, mert különben elvásik tőle a sertés foga. A »Magyar Gyümölcs« legújabb számában Claus József felhívja a gyümölcstermelők figyelmét a hullott alma és körte felhasználásának módjára. A cikkirő többévi tapasztalata alapján azt ajánlja, hogy a hullott gyümölcsöt meg kell mosni, a romlott részeket ki kell vágni belőle, majd pedig répadaralón átdarálni és áttörésre alkalmas állapotig szétfőzni. Az áttört gyümölcsvelőt 150 gram bensoesavas nátrium hozzákeverésével edényekbe kell rakni, ahol az jól eláll a későbbi feldolgozáshoz. A nyár folyamán összegyűjtött hulladék alma és körte alkalmas arra, hogy vegyes izzé feldolgozzuk, ha kevesebb, úgy a háztartás számára, ha több, úgy eladásra. Az alma és körte alapanyaga igen alkalmas a vegyesizhez, amelyet más gyümölcsvelővel csak színezi és ízesíteni kell.

A burgonya fontos háborus ipari nyersanyag

A nyugatnémetországi burgonyatermesztők szövetségének a harmadik birodalom fővárosában tartott közgyűlésén Hecht Kurt elnök, megnyitó beszédében hosszasan foglalkozott a burgonyának különböző ipari feldolgozásával. Utalt arra, hogy a burgonya nemcsak emberi és állati táplálékul szolgál, hanem nagy tömegekben kerül ipari feldolgozásra is. A burgonya ipari feldolgozása olyan anyagokat hoz létre, amelyeknek rendkívül nagy jelentősége van a háborus gazdálkodás szempontjából, úgy hogy a burgonya ipari feldolgozásáról, az étiburgonya iránt megnyilatkozó fokozott kereslet ellenére, sem lehet lemondani. Németországban hetven olyan különböző iparág van, amelyek termékeik előállításánál krumpliból eredő anyagokra vannak utalva. A háboru előtt az 50 millió éves burgonyatermelésből 7—8 százalékot dolgoztak fel iparilag. Ebből 3,6 százalék jutott a szeszegetőknek, amelyek belőle motorhajtó anyagot, innivaló pálinkát és égőspirituszt állítottak elő; 1,8 százalék a szárítókknak került, végül 1,6 százalék a keményítőgyárakba.

A burgonyaliszt további feldolgozása révén dextrin-t, fehér és sárga szirupot, fehér és sárga keményítőcukrot, dextrosa-

cukrot, sör-, rum, és ecetfestéket állítanak elő. A krumplikeményítőliszt nemcsak emberi táplálékul szolgál, hanem tisztán technikai célokra is. A papírparban ragasztásra és a papír simítására használják. A levbélyegek háta dextrin-nel van bevonva. A dextrin adja meg a töltőtoll-tintának azt a tulajdonságát, hogy könnyen megszárad a papíron és az írás maradandóvá válik. Mint kötőanyag nagy mennyiségben használják a keményítőkészítményeket, még pedig brikett préselésnél, a vasöntőformák készítésénél, sőt a municiógyártásnál is. Közismert a szerepe a burgonyából nyert keményítőnek a szövőipar minden ágában az ugynevezett appreturánál. Nagy mennyiségben dolgozzák fel a burgonyakeményítőt különböző ragasztószerekkel is.

Az utóbbi időben azonban a burgonya gumóin kívül szárát is felhasználják nyers anyagul. Németországban és más burgonyatermelő országokban egész szervezetet létesítettek a burgonyaszár összegyűjtésére, mert abból különleges gyárakban, rendkívül értékes rostanyagot nyernek, amelyet tulnyomólag a papírgyártásnál használnak fel. A burgonya tehát kétségkívül az iparban leg többféle képen feldolgozott ipari növényünk. (TEK)

ASSZONYOK VILÁGA

Strand és flört

Csodálatos az a változás, amelyet a hölgyek gondolkozásmódjában előidézt az idő. Nem is olyan régen még azért sanyar gatták magukat a hölgyek, hogy arcuk sápadtan érdekes legyen: ecetet ittak, sőt krétát is ettek. Az eredményt el is érték ugyan, igaz, hogy a sápadtsággal egyidőben vérszegénnyé is váltak és elfonnyadtak idő előtt. Ezután jött a következő szélsőség: a halványzöld, az enyhélila teint és még sok más természet ellenes árnyalatai a spektrumnak.

Most azonban hála az Istennek kezünk már visszaférni a természetes arcszínhez, illetve a természethez. Ilyenkor nyáron a divathölgyeket elfogja valami néma jáz, valami megfoghatatlan erő hajtja, üzi őket: minél hamarabb és minél jobban leülni. (Mert, hogy levegő már ugyanis le vagyunk valamennyien!) Tehát hölgyeink kirohannak a strandra! Mármost tisztázzuk a kérdést, miből is tevődik össze a strandolás fogalma: némi fürdés, sok napozás, több toalett és még több flört.

Nyitott kapukat döngötnék, ha a fürdő dicsőitét zengeném manapság. Pedig az igazat megvallva, nem is olyan régen elfogadott dolog. Hiszen köztudomású, hogy például még boldogult emlékü Erzsébet királynéknak is milyen sokat kellett harcolnia a vaskalaposokkal, míg fürdőszobát kapott. Ma már a kulturember tisztán; mindennapi életszükséglete a fürdés. A mai modern embert nem a lakról és a klakról, sem a rámázolt csók- és viharálló, illetve viharos csókot álló festékgőrgi-árról lehet felismerni, hanem az abszolút tisztaságról. A fürdés megnyugtató és kellemes érzés, hogy az esztétikai szempontokat ne is említsem bővebben. Egészségünknek egyenesen használ, azonban a hideg vízzel sem szabad túlságosan visszaélni! Régen a hideg tuszt kitűnő idegcsillapítónak tartották, ma már általánosan tudott dolog, hogy a váratlan hideg tuss a legnagyobb inzultus az idegekkel szem-

ben. A szabadban való fürdésnek pompás tartozéka a nap, s a szabad levegő frissítő, életető hatása. Ma már nagy számban vannak napimádók, kik rájöttek a nap él-Mert bizony a pajzánul flörtölő strandgörl és még sok egyéb jó tulajdonságaira. Azonban a napozással is csinján kell bánni, mert túlhajtott esetben hámlás állhat elő, hogy a szivarokról ne is beszéljek.

S csak az egészségi szempontok után jöhetnek a csábszempontok: a festéknélküli, napon, szabadlevegővel elért természet, anyagcsere-előmozdító, baktériumölő tes barnapiros arc. Azonban az asszonyi természet sajátossága, hogy ha például barátnőnk természetadta, egészséges színben találjuk, akkor enyhe mosollyal fedezük fel a szakácsnőkhöz való némi hasonlatosságát. Ha viszont ez a találkozás nyáron történik: akkor epeömlést kapunk és némán hallgatunk. Mert elismerni azt, hogy valaki különb nálunk: csak kevesen képesek.

Végül, de nem utolsó tényezője a strandolásnak a flört, az öltözködés és a viselkedés. Női szempontokat ismerve nem csodálkozom azon sem, hogy a strandolók nagy százaléka nem a sport kedvéért, sem egészségügyi szempontból megy a strandra, hanem azért, hogy raffinált taktikák, mosolyhombák és más asszonyi hasonlóságok révén mind több férfiszívet fűzzen rabláncra. Dacára, hogy a háboruban és a szerelemben minden szabad, egy mégis tilos: a józslés határát átlépni! Ez tilalmas és nem is praktikus. Mert a tapasztalat és a statisztika is azt mutatja, zsaláncra. Valahogy olyan »logikátlanok« a férfiak, hogy szerfelet ritkán veszik el azt, akikkel »olyan jól mulattak!« hogy az ilyenkor alkalmazott rabláncok nemigen szoktak átalakulni a Hymen ró-nagyon, nagyon messze áll az eszményi feleség típusától!... **Walther Rezsóné.**

Ugorkasaláta télire

Középnagyságu zöld uborkák héját lehámozzuk, vékony kerek szeletekre vag-

daljuk, de a nagymagvuakat nem vágjuk közé. Az így felszeletelt uborkakarikákat megsózzuk s egy óráig sóba áll. Azután gyöngén kicsavarjuk s kiterítjük szikkadni legalább 4 óráig. A télirevaló uborkasalátát legjobb köcedénybe vagy cserépfazékba eltenni, az edény fenekére darabos sól szórunk, jegescukor nagyságot, rárajuk fakanállal a szikkadt uborkaszeleteket 2 ujjnyi rétegbe, aztán porsót hintünk rá és újra uborkaréteg következnek. Minden réteg lesózása után jól lenyomkodjuk, a levegőt kiszorítjuk az uborka közül. Végül lapos követ teszünk a tetejére és az edényre rátesszük a fődöt. A télire eltot uborkasalátát felhasználás előtt a sóból háromszor is kimossuk vízzel. Minden kisedés után a visszamaradott uborkát jól lenyomkodjuk s rátesszük tetejére a nyomatékot. Legjobban eláll hűvös, fagymentes pincében.

HÁZIBOLHÁK IRTASA

A bolhát az emberek ruhájukon hurcolják a lakásba és azok a petéiket az alá, a padló deszkarepedéseibe lerakják. Első tennivaló a padlódeszka repedéseiben a peték kiirtása. A bolha 60—120 petét szokott lerakni. 8 nap múlva kikelnek, másik 8 nap után az új nemzedék szaporítása kész. A padló felmosásánál a padlódeszkák között a forró lug csak a lerakott petét öli meg, de már másnap újra szaporítanak a rovarok. Legcélszerűbb, ha felmosás után nagyon erős sósvízzel leönti a szoba padlóját. A sósvizet cirokkefével kell beszorítani minden deszkahasadékba, mert ha felszárad a nedvesség, a sópor ottmarad, ki van téve a légnyomás változásainak és ettől gyakran megnedvesedik. A peték külső hártarétegét a sósvíz kirágja, így a termékenységet kiöli. A hetenként sósvízzel felmosott deszkapadlóban a bolha szaporodása teljesen megszűnik. Az ágyba kámforkockákat rakunk a lepedő alá, amittől az alkalmatlan rovarok elszedülnek, nem csipnek reggelig, amikor ágyvetésnél könnyen elpusztíthatók a szédült rovarok.

LIVIAÉRT TETTEM

(26)

— Fred, maga nagyon érzélgős lett, mióta nem láttam. Én nem ilyennek képzeltem el magát. Iszen úgy emlékszem, három évvel ezelőtt még kérdés és ellenvetés nélkül megtett mindent, amit csak megkívánt magától a szeszélyem!

— Igaz, lady!

— Ne nevezzen ladiyának, ha jót akar, Fred! Én minden pájtásom számára ezentul is csak Betty akarok lenni. Maga nem a ladyt hozta eddig ki a kocsiján, hanem Bettyt, aki valami csinyen törte a fejét. És szeretnék valamit meglátni itt majd, Fred! Azt hiszem, a Terminal-squaren találkozzunk vele és én nem szeretném elmulasztani ezt a furcsa találkozást!

A fiatalember habozott.

— Nem tudom, megtehetem-e, Betty? Tudja, Dunny felügyelő az ilyenekben nem ismeri a tréfát!

Ne legyen gyerek, Fred. Én taxin is eljuttattam volna eddig és hogy nem így tettem, ez azt bizonyítja, hogy én nagyon, de nagyon bízom magában, Fred! Lehet, hogy a maga védelmére fogok szorulni és ezt nem akartam eddig idegen embertől kérni! Maga volt valamikor a védelmezőm, a gyermekcsinyek idején is!

— Ugy volt, Betty. Hát Isten neki! Én elvizek addig, aztán a többit majd meglátjuk. Ha meg kell védelmeznem valaki vagy valami ellen, hát akkor az Isten legyen irgalmas annak, aki magát fenyegeti!

Betty megsimogatta Fred összeszorított ökleit, aztán fölkapagott.

— Látja, ezt szeretem, Fred! Most egészen a régi volt megint! Gyerünk!

A Terminal-square egészen közel volt a Hudson-Terminalhoz és a nagy folyó partjairól a hatalmas ivlámpák egészen odavilágítottak. Egyébként maga a tér is szinte fényárban uszott, teli lámpákkal és izzótestekkel. Fred meg is jegyezte, hogy meg tudná itt találni a tegnapi elvesztett gombostűjét is.

Betty megint csak nevetett és annyit mondott:

— Majd meglátjuk, Fred! Ámbár az is lehet, hogy nagyon nagyot tévedtem és akkor...

VÁRAKOZÁS A FELHŐKARCOLÓ ALATT

A kocsit megállította egy nagy bokros parkrész mögött és mindketten kiszállottak. Györgé, távoli zugás jelezte, hogy a felhők gyorsan hozzák a zivatart, Fred többször fölfelé bámult a fekete és fénytelen égbe.

Betty ugyancsak elég sűrűn tekintgetett fölfelé. De Fred, aki félszeggel mindig figyelte őt, hamarosan észrevette, hogy a leány szemé a legtöbbször a délnyugati térsarkot keresi föl, ahol egy huszemeletes épületmonstrum zárta el a kilátást. Ez a felhőkarcoló nem régi építmény lehetett, mert maga Fred sem látta még. Igaz, hogy két éve nem járt ezen a vidéken! Közeledett az éjféli.

Burton hallgatagon bámulta meg a 14-ik street sarkáról elinduló komphajót, éppen rálátott az autója mellől. Betty még le és föl sétálgatott, aztán, amikor a harangkondulás a tizenkettőt jelezte, fölugrott.

— Egy kis dolgom lesz most, Fred. Arra akarom kérni, hogy várjon meg itt az autójával. Nagyon hamar itt leszek, nem kell aggódnia. Aztán, ha szükségem lesz magára, vagy a segítségére, akkor majd üzenek, vagy magam szólok magának!

Fred nem akarta elereszteni a finom kis kezét.

— Mit akar tenni, Betty? Én attól tartok, hogy nem szabad magát elengednem!

(Folytatjuk)

Apróhirdétesek

Könyvelő és magyar levelező, azonnali be-lépésre kerestetik. A-ianlatot: fizetési igényekkel. Stein Emil. Bezdán címre. a-2138

Pálinka, kitűnő minőségű, 22 fokos, állandóan beszerezhető Pülsi Ferenc szeszfőz-dejében, Vörösmart. a-2154-f

Egy jó karban lévő 250 cm³-es Puch motor-kerékpár eladó. Megtekinthető: Zombor, Orgona u. 27. sz. alatt. a-2112

Mészárosberendezés és szerszám eladó. Reiter Ferenc, Bezdán. Honvéd telep. a-2158-f

Szőlőbirtok Kisköszegen eladó, természet-sel vagy anélkül. 7900 négyszögöl megoszt-ható, két lakóház, két pince, 200 Hl. edény és teljes felszerelés. Tulajdonos: Bezdán, Horthv Miklós u. 39.

Perfekt szakácsnő keres Dr. Rill szana-tórium. a-2157-f

Eladó két férfigerék-pár, Tigris védőglóben. Zombor. a-2090-f